



民主派能立地成佛嗎？

徐是雄

回想在二〇〇三年全國人大和政協開會期間，香港正面臨「非典」入侵的威脅和通縮的沉重打擊，但很快在特區政府的努力和中央政府的大力協助下，香港控制了「非典」，而香港的經濟也快速從谷底走出來。這一切都清楚說明，中央和香港在方方面面的緊密合作和相互支持，才能使「一國兩制」得到鞏固和持續發展。

但可惜的是，香港的一小撮「民主派」則經常反其道而行，利用各種機會打「民主抗共」和「逢中必反」的旗幟，策略性地干預和阻礙「一國兩制」的健康發展和中央與特區關係的良性互動。

中央政府在香港經濟出現困難時，不斷伸出援手幫助香港度過難關。現今香港政局正面臨一些困境，特別是「民主派」施展各種壓力，脅迫特區政府要在〇七、〇八年普選特首及立法會。

中央政府再一次伸出援手協助香港度過難關。這次，首先是通過發表一系列有關香港政制發展的文章，來清晰闡明中央的立場——就是在〇七、〇八年不可能普選特首和立法會。理由是急速政改對「一國兩制」的發展不會帶來任何好處。

現今「民主派」已清楚收到了這一信息，因此近期他們正在改變策略，個別傳媒也說中央政府對香港的「民主派」是有所誤解，應該嘗試與「民主派」人士接觸，鼓勵他們更多考慮一國，「更負責任地參與特區的政治活動」。但現在的問題是，怎樣才能保證「民主派」能「負責任地」參與特區的政治活動呢？從「民主派」過往的行為來看，例如：他們公開要求改變內地的社會主義制度、經常勾結外國向中國施加壓力、大力反對二十三條立法等，很難想像他們可以「立地成佛」。

假如說「民主派」會有什麼改變，那可能是會是一種策略性的改變，因為他們明確知道，再搞爭取〇七、〇八年普選特首及立法會是不會成功的，因為中央政府不會答應。但他們也不會放棄，因為他們要面對今年九月的立法會選舉。「民主派」清楚知道，只要他們在今年的立法會選舉拿到大部分的議席，那麼他們便可以操控立法會、破壞行政主導和有足夠的「實力」與中央角力，最終達到他們的政治目的。

也有人認為，就算讓「民主派」控制了立法會，也不是什麼問題，因為他們是不會、也不可能搞什麼「香港獨立」的。但值得指出的是，當台灣的李登輝上台、當陳水扁上台，他們都沒有赤裸裸地搞「台獨」。而是搞「偽裝式」的和「漸進



式」的「台獨」。前車可鑑，「民主派」在香港搞漸進式的「獨立實體」，不可能嗎？！

〔本文已刊於 2004 年 3 月 4 日之大公報〕